

## ФИЛОСОФИЯ

*О.А. Верещагин, Н.Е. Белова*

*(Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского (Арзамасский филиал). г. Арзамас, Россия)*

### **Социальная теория в опыте деконтекстуализации категориального поля**

Отражена полемика в профессиональном сообществе философов и социальных теоретиков относительно концептуальных и категориальных основ научного дискурса социогуманитаристики. Целевые ориентиры исследования связаны с актуализацией специфических практик «критического чтения» в сфере организации и функционирования языка социальной теории. Контекстуальная связанность научного дискурса, традиционно считавшаяся характеристикой его атрибутивной зрелости и полноты, может быть одновременно причиной схоластического перерождения и догматизации самой практики дискурсообразования. Контекстуализм как целостная методологическая программа несет очевидные репутационные издержки в ситуации «неочевидности контекста», когда происходит частичная или полная десемантизация существующего категориального поля. Комплементарность деконтекстуализации в качестве критически-рефлексивной стороны дискурсообразования проявляется в относительной интерпретации тех или иных научных концептов, и только в границах самозамкнутых практик концептотворчества. Представленный в работе исследовательский опыт контекстуализации-деконтекстуализации категориального поля может быть использован в критических исследованиях в рамках социальной концептологии и политической лингвистики.

Ключевые слова: власть, глобализация, знание, деконтекстуализация, когнитивное общество, контекстуализм, множество, редискрипция.

*7 мая 2019 г.*

---